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Alábbiakban Jiezhok ben Selao­
mao ben Moise budai tanító-Rabbi 
'Budai Siralmas Éneke — a „Me­
gilláh Oveni“ ama részleteit kö­
zöljük, melyek a tudós férfiú köz­
vetlen és tragikus megélésű, szem­
tanúi emlékeit tartalmazzák. Az 
1686 szeptember 2-án este és éjjel 
a budai Szombathelyen, a „Jesró- 
éliták liáné“-jában, vagyis a bu­
davári „Ghett'o“-ban, a mai Ver- 
bőczi-utcában lefolyt szabad fosz­
togatást túlélte a Rabbi. Budáról 
Prágába került és ott írta meg 
világhírűvé lett Budai Siralmas 
Énekét. Ennek egy 18. századi 
kéziratát Kohn Sámuel dr. buda­
pesti Főrabbi 1886-ban, Buda­
vára visszavételének kétszázados 
évfordulóján kiállította és irodal- 
milag ismertette is. A Megilláh 
héber szöveget 1895-ben Trierben 
kiadták egy oxfordi kézirat alap­
ján.

A  Megilláh eddig sem budai 
várostörténeti, sem az ostrom tör­
ténete szempontjából nincsen fel­
dolgozva: a 17. századi török
Hódoltság alatti budai zsidóság 
hitközségi élete szempontjából a

indul szemtanú Budavár
1686-1 ostromáról

tudós Kohn Sámuel dr. dolgozta 
fel azt. A Megilláh egy az ostro­
mot belülről, az ostromlott Budán 
megélt szemtanú leírása. Teljes 
szövegét e sorok írója számára 
Richtmann Mózes dr. tanár és 
Kupferstein Jenő tanárjelölt urak 
voltak szívesek lefordítani. A szö­
veget — illetőleg annak egyes ré­
szeit: az ostromok vonatkozásai­
ban — legelőször a Budai Napló­
ban közöljük. A teljes szöveg és 
reávonatkozó magyarázataink kü­
lön kiadásban fognak megjelenni.

A szöveg keleties, zsoltáros pár- 
huzamosságú, képies nyelvi szép­
ségeit igyekeztünk visszaadni a 
maga formájában. Zsidó helyett 
jésroélitát, török helyett jésmoéli- 
tát írunk. E közlésünkkel az ost­
rom 250-ik éve fordulójának dol­
gát kívánjuk szolgálni.

#

A Megilláh leírja, hogy 1677- 
ben milyen nagy bőség és jólét 
volt Budán. „Gond nélkül éltünk 
mint a zöldellő Olajfa és biztos­
ságban és nyugodalomban éltünk. 
Mindenki — mint az írás mondja 
— „az ő szőllőtőkéje és figefája ár­
nyékában“ élt és senki sem hábor­
gatott bennünket. Nem hihető el, 
ha elmondatik, milyen olcsó volt 
az ennivaló holmiknak budai ára. 
Mert egy font kövér ökörhüs négy 
krajczáron költ és a kövér ürü és 
kecske húsának fontja nyolc kraj­
czáron költ. És ez a hús olyan 
volt, hogy pirossága nem látszatott

meg az ő kövérjének fehérségétől. 
És nem lehet azt elmondani, mi­
lyen olcsó áron kőitek a külömbféle 
nagy halak is. És a borárosok a 
bornak pintjét két császári gara­
son mérték és akinek bor sajtolá­
sára való prés volt az ő házában, 
annak bora pintje legfeljebb há­
rom vagy négy krajczáron tellett 
ki. A külömbféle gyümölcsök és 
édes holmiegymásságok olcsóságát 
unja elmondani az elbeszélő 
szája.“

A Megilláh ezután elmondja 
Tököli Fejedelem felkelése törté­
netét, a nógrádi Csonka Béggel 
való szövetkezését, bukását és 
„Jesmoél Országába11 való hurcol- 
tatását.

Elmondja, hogy 1682-ben nagy 
és riasztó, balságost jósló csodák 
estek Budán. „Mert fényes nappal 
sok ezernyi temérdekségű külömb­
féle szinü és hangú, soha nem lá­
tott madarak repültek be a Várba 
és kiszorították onnan az ott régen 
fészkelő madarakat. És senkit nem 
bántottak ezek a madarak, de 
mégis ráborult a félelem minden­
kire, mert- idegen volt ezeknek a 
madaraknak hang jók és senki nem 
hallott Budán ahhoz hasonlót. É s , 
a budai régi madarak elrepültek 
fészkeikből és azokat elfoglalták 
az idegen madarak. Ez történt az 
Úrnak 1682-ik Esztendejében Tisri 
hónapjában. De az előző esztendő­
ben még különösebb csoda esett 
Budán, mert az összes folyóvizek, ( 
források és a Tuna vize másfél I

nap hosszat átokverés alá estek. És 
teli lettek kicsiny kígyókkal és 
skorpiókkal. És a ki korsa ját meg­
töltötte a Tuna vizével, tele lett 
az veres férgekhez hasonlatos kí­
gyókkal és skorpiókkal. És két na­
pon át mindenki utálkozott ebből 
a vizből inni.“ A „csoda“ a hábo­
rús Jel: az „idegen madár“ alle­
gória Buda bukására.

Bécs 1683-i ostromának elbeszé­
lése után a Megilláh leírja, hogy 
amikor a török vereségének híre 
Budára elérkezett, ,,nagy félelem 
és reszketés, remegés és ijedelem 
borult rá a Városra. És Ros-Háso- 
noh Szent Napján is kénytelenek 
voltunk mi jésroéliták éppen úgy 
sütni és főzni egész napon át, 
mint a jésmóéliták. Azoknak szá­
mára sütöttünk, főztünk, akik 
mint menekülők voltak érkezen- 
dők Bécs alól Budára. És jöttek a 
menekülő Jésmóéliták és előbb a 
Városon kívül táboroztak. És 
láttuk sebeiket és halálokat. És a 
budai hegyeken ott terültek el az 
éhezők, betegek és sebesültek, 
mert emberek és állatok tetemei 
úgy feküdtek ott, mint trágya a 
mezőn. És az ő rothadásuknak bü- 
zössége az Égig szállott fel. És 
akik bejöttek a Városba és kenye­
ret kértek és még a rabszolgák 
kenyerét is elkérték. És azután 
megérkezett a Nagy Vezér is és 
rósz és boszús volt az ő kedve, 
mert éppen hogy csak életét men­
tette meg.“

Bevilaqua-Borsody Béla.


